

起交通事故的偵查筆錄中，要民眾說出自己家庭經濟狀況這種非必要性之問題，是否對於清寒家庭之民眾會造成心理上的壓力，甚至使社會觀感產生「家庭中產或富裕的才會積極辦案」的揣測或觀感，因此資料的收集上不得不謹慎。

三、對於警政署偵查筆錄制式格式上出現的「貧寒、免持、小康、中產、富裕」之五個選項，亦無客觀數字標準，如年收多少或財產多少才算小康或中產，僅單就受詢問人主觀認知回答家庭經濟狀況，亦是毫無參考價值，白白浪費偵查筆錄上的欄位，增加紙張的浪費而已，故要求警政署立即停止對於家庭經濟狀況及教育程度資料之蒐集。

提案人：賴振昌 蘇震清 陳歐珀 陳其邁
連署人：李應元 管碧玲 李俊俤 尤美女 邱議瑩
姚文智 蕭美琴 段宜康 陳明文 高志鵬

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第三案，請提案人李委員桐豪說明提案旨趣。

李委員桐豪：（13 時 53 分）主席、各位同仁。本院委員李桐豪、江惠貞、李貴敏、陳怡潔、羅明才、羅淑蕾等 22 人，根據衛生福利部統計及推估，未來社區失能老人人口會逐年增加，照護人力之需求也將日益提升。衛生福利部推動照顧服務員訓練乃培養我國照護之人力，然而取得結業證明書者，且而後從事照顧工作者僅有六成左右。經查我國勞工從事照顧服務業就業率與留任率偏低，肇因於就業市場結構性問題。爰建請衛生福利部及勞動部積極研究調整照顧服務員之產業結構方案，以充實我國照護人力，實踐老有所養的目標。是否有當，敬請公決。

第三案：

本院委員李桐豪、江惠貞、李貴敏、陳怡潔、羅明才、羅淑蕾等 22 人，根據衛生福利部統計及推估，未來社區失能老人人口將逐年增加，照護人力之需求，將日益提升。衛生福利部推動照顧服務員訓練乃培養我國照護之人力，然而取得照顧服務員結業證明書者，從事或曾從事過照顧工作者僅有六成左右。經查我國勞工從事照顧服務業就業率與留任率偏低，肇因於就業市場結構性問題。爰建請衛生福利部及勞動部積極研究調整照顧服務員之產業結構方案，以充實我國照護人力，實踐老有所養。是否有當，請公決案。

說明：

一、據衛生福利部調查，100 年失能人口總數為 66.9 萬人，80 歲以上社區老人失能人口數約為 25 萬人，預估 104 年失能人口總數為 75.48 萬人，80 歲以上社區老人失能人口數約為 30.2 萬人。

二、衛生福利部推動照顧服務員訓練乃培養我國照護之人力，自開辦照顧服務員訓練至今，取得照顧服務員結業證明書者計 9 萬 8,918 萬人，然實際從事居家服務工作者，以及於日間照顧中心、老人福利機構、榮譽國民之家、護理之家擔任照顧服務工作者約有 2 萬 548 人。另於醫院擔任照顧服務員工作者，約計 1 萬 2,000 人。

三、根據職業訓練局統計，照顧服務員 95—100 年平均就業率僅 63.12%，另據勞動部針對照